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Aποτελέσματα Έτους 2023 

Ρεκόρ κερδών με ισχυρή αύξηση πωλήσεων.  
Θετικές προοπτικές για το 2024. 

Βρυξέλλες, 13 Μαρτίου 2024, 08:30 CET – Η Titan Cement International SA (Euronext Βρυξελλών, Χρηματιστήριο 
Αθηνών και Euronext Παρισίου, TITC) ανακοινώνει τα οικονομικά αποτελέσματα του τέταρτου τριμήνου και τα 
αποτελέσματα έτους 2023.  

Βασικά Στοιχεία 2023 

• Τρίτο συνεχόμενο έτος πωλήσεων ρεκόρ ύψους €2.547 εκ., αυξημένες κατά 11,6%. Οι ΗΠΑ και η Ευρώπη 

συνέβαλαν πάνω από 90% στις πωλήσεις και στην κερδοφορία του Ομίλου. 

• Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε επίπεδα ρεκόρ το 2023, €540,3 εκ. 

(αύξηση 63,1%), με ενισχυμένα περιθώρια κέρδους. Όλες οι γεωγραφικές περιοχές κατέγραψαν μεγάλη 

αύξηση της κερδοφορίας, χάρη στις αυξημένες πωλήσεις, τις ενισχυμένες τιμές και τη βελτιωμένη απόδοση 

διαχείρισης του ενεργειακού κόστους.  

• Τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας (NPAT) υπερδιπλασιάστηκαν και ανήλθαν 

σε €268,7 εκ. (+145%), ενώ τα κέρδη ανά μετοχή διαμορφώθηκαν σε €3,6 ανά μετοχή. Η απόδοση στα μέσα 

απασχολούμενα κεφάλαια (ROACE) ανήλθε σε 16,9%. 

• Ο δείκτης δανεισμού μειώθηκε σε 1,2x, ενώ ο καθαρός δανεισμός μειώθηκε κατά €137 εκ. σε €660 εκ., 

παρά τις υψηλές επενδυτικές δαπάνες, οι οποίες στόχευσαν σε έργα αύξησης της δυναμικότητας, την 

βελτίωση του ενεργειακού μείγματος και logistics. Ο οίκος αξιολόγησης Standard & Poor's αναβάθμισε την 

πιστοληπτική ικανότητα σε «ΒΒ με θετική προοπτική» και ο οίκος Fitch αξιολόγησε με «ΒΒ+».  

• Οι εκπομπές CO2 μειώθηκαν κατά 11kg σε 608 kg/t τσιμεντοειδούς προϊόντος λόγω της αυξημένης χρήσης 

εναλλακτικών καυσίμων και του μειωμένου δείκτη κλίνκερ-τσιμέντου. Το ποσοστό πράσινων προϊόντων 

αυξήθηκε σε 23,4%. 

• Ο Όμιλος συμπεριλήφθηκε για συνεχόμενη χρονιά στις εταιρίες που αξιολογήθηκαν με «Α» από τον CDP 

και βαθμολογήθηκε με «ΑΑ» από την MSCI ESG, γεγονός που επιβεβαιώνει τον πρωτοποριακό ρόλο της 

εταιρίας σε θέματα που σχετίζονται με την εταιρική διαφάνεια και την κλιματική αλλαγή.  

• Ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ υπέγραψε συμφωνία επιχορήγησης ύψους €234 εκ. με το Ταμείο Καινοτομίας της ΕΕ για 

το πρωτοποριακό έργο δέσμευσης διοξειδίου του άνθρακα «IFESTOS» που θα υλοποιηθεί στην Ελλάδα.  

• Επισπεύδεται ο ψηφιακός μετασχηματισμός επιτυγχάνοντας αύξηση παραγωγικότητας και μείωση του 

ενεργειακού κόστους. Τα συστήματα βελτιστοποίησης παραγωγής σε πραγματικό χρόνο (RTO) 

εγκαταστάθηκαν στα περισσότερα εργοστάσια ενώ τα συστήματα για την πρόβλεψη βλαβών σε όλα. 

• Για το 2023, προτείνεται διανομή μερίσματος €0,85 ανά μετοχή, αυξημένη κατά 42% σε σχέση με το 2022.  

• Οι προοπτικές για το 2024 είναι θετικές, στοχεύοντας σε βελτιωμένες πωλήσεις και τιμές στις ισχυρές 

αγορές μας στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη. Η ολοκλήρωση νέων επενδυτικών έργων θα βελτιώσει τα 

περιθώρια κέρδους. 
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Μιχάλης Κολακίδης, Διευθύνων Σύμβουλος της TCI και Οικονομικός Διευθυντής Ομίλου  

«Κοιτάζοντας τη χρονιά που ολοκληρώθηκε, είμαστε περήφανοι που πετύχαμε ρεκόρ πωλήσεων και 
κερδοφορίας. Παρά τις παγκόσμιες μακροοικονομικές προκλήσεις, όλες οι γεωγραφικές περιοχές στις οποίες 
δραστηριοποιούμαστε κατέγραψαν και πάλι μεγάλα ποσοστά αύξησης κερδών EBITDA, χάρη στην αύξηση των 
πωλήσεων, τις ενισχυμένες τιμές, τη βελτίωση της λειτουργικής αποδοτικότητας και τη βελτιωμένη διαχείριση 
του ενεργειακού κόστους. Μειώσαμε στο μισό τον δείκτη καθαρού δανεισμού προς EBITDA και πετύχαμε 
υψηλότερες αποδόσεις για τους μετόχους μας. Παράλληλα, συνεχίσαμε να υλοποιούμε τις επενδύσεις μας σε 
έργα ανάπτυξης, ενεργειακής απόδοσης και logistics, οι οποίες επιβεβαιώνουν τη δέσμευση, τη δυναμική και 
την αναπτυξιακή στρατηγική του Ομίλου.»   

 

Marcel Cobuz, Πρόεδρος της Εκτελεστικής Επιτροπής Ομίλου  

«Οι εξαιρετικές επιδόσεις αντικατοπτρίζουν την συνεχή εστίαση του Ομίλου στην υλοποίηση της στρατηγικής 
του, ξεπερνώντας τις επιδόσεις της αγοράς στοχεύοντας παράλληλα σε περαιτέρω ανάπτυξη. Το 2023 
ενισχύσαμε την παρουσία μας στις κύριες αναπτυσσόμενες αγορές, πετύχαμε σημαντικές βελτιώσεις στην 
αποδοτικότητα και διευρύναμε τις λύσεις που παρέχουμε, ανταποκρινόμενοι στις αυξανόμενες και 
εξελισσόμενες ανάγκες των πελατών μας. Τα αποτελέσματα προέρχονται από την εμπειρία των ανθρώπων 
μας που εργάζονται σκληρά στοχεύοντας σε συνεχή ανάπτυξη και βοήθησαν τον Όμιλο να πετύχει αυτές τις 
εξαιρετικές επιδόσεις. Είμαστε υπερήφανοι για αυτά τα επιτεύγματα και παράλληλα συνεχίζουμε την πορεία 
μας προς τον ψηφιακό μετασχηματισμό και τη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα, αξιοποιώντας τις 
«Στρατηγικές Κατευθύνσεις Πράσινης Ανάπτυξης» και προσφέροντας σε όλους του συμ-μετόχους μας 
μακροπρόθεσμη βιώσιμη αξία. »      

    

 

 

  

 

 

 

 

Όμιλος ΤΙΤΑΝ – Επισκόπηση του έτους 2023 

Το 2023 ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ κατέγραψε ισχυρές οικονομικές επιδόσεις, επιτυγχάνοντας αύξηση πωλήσεων και 
κερδοφορίας, ενισχύοντας παράλληλα τα οικονομικά του μεγέθη και τη ρευστότητά του. Τα κέρδη προ τόκων, 
φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) του Ομίλου διαμορφώθηκαν σε επίπεδα ρεκόρ, με μεγάλη αύξηση της 
κερδοφορίας σε όλες τις περιοχές στις οποίες δραστηριοποιείται ο Όμιλος, παρά τις αρνητικές συναλλαγματικές 
επιπτώσεις στις αγορές της Ανατολικής Μεσογείου. Ο Όμιλος κατάφερε να αποκαταστήσει τα επίπεδα 
κερδοφορίας του χάρη στην αυξημένη ζήτηση σε όλες τις περιοχές, την προσαρμογή των τιμών -η οποία συνέβαλε 
στην αντιστάθμιση των συνεχών πληθωριστικών πιέσεων- και τη βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας. Οι 
ελεύθερες ταμειακές ροές αυξήθηκαν σημαντικά, παρά το γεγονός ότι ο Όμιλος διατήρησε τις επενδυτικές 
δαπάνες σε υψηλά επίπεδα κατά τη διάρκεια του έτους, ευθυγραμμισμένος με τους στόχους της «Πράσινης 

 
Σε εκατομμύρια Ευρώ, εκτός εάν ορίζεται 
διαφορετικά 

 2023 2022 Μεταβολή  
% 

 4ο Τρίμηνο  

2023 

4ο Τρίμηνο  

2022 

Μεταβολή
% 

 

Πωλήσεις  2.547,0 2.282,2 +11,6%  654,8 620,4 +5,5%  

Κέρδη προ τόκων, φόρων, και 
αποσβέσεων (EBITDA) 

 
540,3 331,2 +63,1%  143,6 99,9 +43,8% 

 

Καθαρά κέρδη μετά από φόρους 
& δικαιώματα μειοψηφίας 

 
268,7 109,7 +145,0%  71,0 20,6 +245,5% 

 

Βασικά Κέρδη ανά Μετοχή 
(€/μετοχή) 

 
3,60 1,45 +148,7%     
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ανάπτυξης και στρατηγικής κατεύθυνσης 2026», εστιάζοντας στη διάθεση κεφαλαίων για την περαιτέρω 
ανάπτυξη, τη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα, τον ψηφιακό μετασχηματισμό και την αποδοτικότερη 
λειτουργία logistics. Οι πωλήσεις του Ομίλου το 2023 διαμορφώθηκαν σε €2.547,0 εκ., καταγράφοντας αύξηση 
11,6% έναντι του προηγούμενου έτους, ενώ και τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) αυξήθηκαν 
κατά 63,1% και διαμορφώθηκαν σε €540,3 εκ. Τα καθαρά κέρδη του Ομίλου μετά από φόρους και δικαιώματα 
μειοψηφίας υπερδιπλασιάστηκαν και διαμορφώθηκαν σε €268,7 εκ. έναντι €109,7 εκ. το 2022, παρά τις 
συναλλαγματικές ζημιές στην Αίγυπτο και την Τουρκία και την αυξημένη φορολογία. Τα κέρδη ανά μετοχή 
αυξήθηκαν σε €3,6/μετοχή έναντι 1,45/μετοχή το 2022. Η απόδοση μέσων απασχολούμενων κεφαλαίων (ROACE) 
επίσης αυξήθηκε σε 16,9% έναντι 7,0% το 2022.  
Η σταθερά αυξανόμενη ζήτηση για τα προϊόντα του Ομίλου σε όλες τις κύριες αγορές δραστηριοποίησης είχε ως 
αποτέλεσμα την αύξηση των πωλήσεων. Η ισχύς του Ομίλου ΤΙΤΑΝ επιβεβαιώθηκε εκ νέου από τις στρατηγικές 
επιλογές δραστηριοποίησης σε περιοχές αγορών με ισχυρά θεμελιώδη, που κατέγραψαν καλές αποδόσεις παρά 
τους κύκλους της οικονομίας. Το 2023 οι εγχώριες πωλήσεις τσιμέντου του Ομίλου αυξήθηκαν κατά 2% σε 17,5 
εκ. τόνους, ενώ οι συνολικές εξαγωγές τσιμέντου προς τρίτους σημείωσαν ελαφρά κάμψη, καθώς το 2023 το 
μεγαλύτερο μέρος διοχετεύθηκε στους σταθμούς εισαγωγών του Ομίλου στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη. Οι πωλήσεις 
έτοιμου σκυροδέματος ενισχύθηκαν χάρη στην υψηλότερη ζήτηση και κατέγραψαν αύξηση 5% έναντι του 
προηγούμενου έτους, ανερχόμενες σε 5,9 εκ. κυβικά μέτρα. Οι πωλήσεις αδρανών υλικών επίσης κινήθηκαν 
ανοδικά και αυξήθηκαν κατά 4% σε 19,9 εκ. τόνους, χάρη στη υψηλά επίπεδα ζήτησης στην Ελλάδα. 

 

Σε εκατομμύρια  2023 2022 Μεταβολή %  

Τσιμέντο - εγχώριες πωλήσεις (μετρικοί τόνοι) (1) 17,5 17,2 +2% 

Έτοιμο σκυρόδεμα (μ3) 5,9 5,6 +5% 

Αδρανή υλικά (μετρικοί τόνοι) 19,9 19,1 +4% 

(1) Οι πωλήσεις τσιμέντου περιλαμβάνουν τις εγχώριες πωλήσεις κλίνκερ και υλικών με παρεμφερείς ιδιότητες.  
Περιλαμβάνεται η Βραζιλία, αλλά όχι οι μη ελέγχουσες συμμετοχές.   

 

Επενδύσεις και Χρηματοδότηση 

Ο Όμιλος συνεχίζοντας τη μακροπρόθεσμη στρατηγική επενδύσεών του και το 2023 προέβη σε σημαντικές 
επενδυτικές δαπάνες με κύριο στόχο την περαιτέρω ανάπτυξη, οι οποίες υλοποιήθηκαν μέσα από σειρά έργων σε 
όλες τις αγορές του Ομίλου, κυρίως στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη. Περισσότερες από τις μισές επενδυτικές δαπάνες 
που πραγματοποιήθηκαν το 2023 αφορούσαν τις ΗΠΑ, στο πλαίσιο του αναπτυξιακού επενδυτικού προγράμματος  
2021-2023, ύψους 300 εκ. δολαρίων. Οι συνολικές επενδυτικές δαπάνες του Ομίλου διαμορφώθηκαν σε €224,0 
εκ., έναντι €241,9 εκ. το 2022, ενώ προτεραιότητα δόθηκε σε επενδύσεις με σκοπό την αύξηση των πωλήσεων, τη 
βελτίωση του κόστους, τη μετάβαση σε χαμηλότερα επίπεδα εκπομπών, τη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα 
και σε έργα logistics.   
Αυξημένα ποσά διατέθηκαν, επίσης, σε ψηφιακές τεχνολογίες, με αποτέλεσμα να επιτευχθεί βελτίωση της 
παραγωγικής αποδοτικότητας, ενώ παράλληλα τα επενδυτικά έργα αύξησης της αποθηκευτικής χωρητικότητας 
βελτίωσαν τις δυνατότητες διακίνησης και συνέβαλαν στην αποσυμφόρηση των δικτύων διανομής του Ομίλου. 
Στη διάρκεια του έτους ο Όμιλος προέβη στην υλοποίηση ορισμένων σημαντικών επενδυτικών έργων, ένα εκ των 
οποίων αφορούσε την κατασκευή προασβεστοποιητή στο εργοστάσιο τσιμέντου στο Καμάρι, συνολικού ύψους 
€26 εκ., συμβάλλοντας στην αυξημένη χρήση εναλλακτικών καυσίμων. Στις ΗΠΑ, δύο νέες μεγάλες αποθηκευτικές 
εγκαταστάσεις κατασκευάστηκαν στους σταθμούς εισαγωγής του Ομίλου στην Τάμπα (Φλόριντα) και στο Νόρφολκ 
(Βιρτζίνια). Η επένδυση των περίπου 70 εκ. δολαρίων αφορά αποθηκευτικές εγκαταστάσεις άνω των 130.000 
τόνων, συνολικά. Ο Όμιλος επίσης ολοκλήρωσε δύο επενδύσεις στο πλαίσιο της «Πράσινης ανάπτυξης και 
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στρατηγικής κατεύθυνσης 2026», προκειμένου να διευρύνει τα συμπληρωματικά τσιμεντοειδή υλικά που 
διαθέτει. Στις αρχές του 2023, ο Όμιλος απέκτησε σημαντικό ποσοστό συμμετοχής στην εταιρία «Περλίτες 
Αιγαίου» στο Γυαλί του Ν.Α. Αιγαίου, ενώ στα τέλη του έτους απέκτησε τα δικαιώματα εκμετάλλευσης στο ορυχείο 
ποζολάνης του Vezirhan, στον Ανατολικό Μαρμαρά της Τουρκίας, ενισχύοντας τις προσπάθειες να εξασφαλίσει 
αποθέματα ποζολάνης για δική του χρήση αλλά και για εμπορία.   
Οι ελεύθερες ταμειακές ροές ανήλθαν σε €292,5 εκ. στα τέλη του έτους, χάρη στα αυξημένα κέρδη EBITDA. και 
την βελτιωμένη διαχείριση των κεφαλαίων κίνησης, παρά τις υψηλές αναπτυξιακές επενδυτικές δαπάνες και την 
υψηλότερη φορολογία λόγω των αυξημένων κερδών.   
Τον Δεκέμβριο 2023 εκδόθηκε μέσω ιδιωτικής τοποθέτησης νέο ομολογιακό δάνειο συνολικής αξίας €150 εκ. με 
ετήσιο επιτόκιο 4,25% και διάρκεια πεντέμισι ετών, επεκτείνοντας τη λήξη των δανειακών υποχρεώσεων του 
Ομίλου και μειώνοντας το κόστος χρηματοδότησης. Στα τέλη του 2023, ο καθαρός δανεισμός διαμορφώθηκε σε 
€659,9 εκ., καταγράφοντας σημαντική μείωση ύψους €137,4 εκ., έναντι του τέλους του 2022. Η μείωση των 
επιπέδων δανεισμού συνέβαλε στην ταχεία μείωση του δείκτη καθαρού δανεισμού/EBITDA σε 1,2x (από 2,4x το 
2022), καταγράφοντας ρεκόρ δεκαετίας. Η έκθεση του επιτοκιακού κινδύνου του Ομίλου είναι χαμηλή, καθώς 
περίπου το 90% του δανεισμού είναι σε σταθερά επιτόκια, ενώ η επόμενη σημαντική ημερομηνία λήξης ομολόγων 
για τον Όμιλο είναι τον Νοέμβριο 2024 και αφορά το ποσό των €350 εκ. Η πιστοληπτική αξιολόγηση του Ομίλου 
επίσης βελτιώθηκε στη διάρκεια του έτους και τον Σεπτέμβριο ο οίκος αξιολόγησης Standard & Poor's αναβάθμισε 
την TCI σε «ΒΒ με θετική προοπτική», από «σταθερή προοπτική» και το καλοκαίρι του 2023, η Fitch έδωσε στην 
TCI και τα ομόλογα της Titan Global Finance -θυγατρικής της TCI- μακροπρόθεσμη αξιολόγηση «ΒΒ+».  

Αποφάσεις Διοικητικού Συμβουλίου 

Στη διάρκεια του 2023 ο Όμιλος ενίσχυσε τις αποδόσεις προς τους μετόχους υλοποιώντας δύο νέα προγράμματα 
αγοράς ιδίων μετοχών. Τον Φεβρουάριο 2023 ο Όμιλος ολοκλήρωσε το πρόγραμμα που ξεκίνησε στα μέσα του 
2022, αξίας €10 εκ., ενώ τον Νοέμβριο 2023 ολοκλήρωσε το πρόγραμμα που ξεκίνησε τον Μάρτιο 2023, επίσης 
αξίας €10 εκ. Επιπλέον, τον Νοέμβριο 2023 ξεκίνησε νέο πρόγραμμα αγοράς ιδίων μετοχών, αξίας €20 εκ. 
Συνολικά, στη διάρκεια του 2023 αγοράσθηκαν 891.849 μετοχές έναντι €14,9 εκ., οι οποίες τηρούνται στην κατοχή 
του Ομίλου ως ίδιες μετοχές. Στις 31 Δεκεμβρίου 2023 η TITAN Cement International κατείχε συνολικά 3.881.995 
ίδιες μετοχές που αντιστοιχούν σε ποσοστό 4,96% επί των συνολικών δικαιωμάτων ψήφου.   
Πέραν των προγραμμάτων αγοράς ιδίων μετοχών, η εταιρία ανταμείβει τους μετόχους διανέμοντας κέρδη είτε με 
τη μορφή μερίσματος είτε με τη μορφή επιστροφής κεφαλαίου. Για το 2023, το Διοικητικό Συμβούλιο προτείνει 
στην Ετήσια Γενική Συνέλευση των Μετόχων, η οποία έχει προγραμματιστεί για την 9η Μαΐου 2024, διανομή 
μερίσματος ύψους €0,85 ανά μετοχή, ποσό που αντιστοιχεί σε αύξηση 42% έναντι του περσινού μερίσματος. 
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Επιδόσεις γεωγραφικών τομέων για το 2023   

ΗΠΑ 
 

 

Ο γεωγραφικός τομέας των ΗΠΑ έκλεισε το έτος με υψηλές επιδόσεις επιβεβαιώνοντας τις προσδοκίες για τα 
ισχυρά χαρακτηριστικά αυτής της δυναμικής αγοράς. Οι σταθερές καταναλωτικές δαπάνες, οι αυξημένες εξαγωγές 
και η αναβίωση των παραγωγικών επενδύσεων στήριξαν την αύξηση του ΑΕΠ, ενώ και η αγορά εργασίας παρέμεινε 
ισχυρή, καταγράφοντας σημαντική βελτίωση. Ο κατασκευαστικός κλάδος ωφελήθηκε κατά το δεύτερο εξάμηνο  
από τις αυξημένες κρατικές δαπάνες, ενώ η δραστηριότητα στον κλάδο των κατοικιών κατά τη διάρκεια του έτους 
παρουσιάστηκε μειωμένη. Αντιθέτως, τα δημόσια έργα υποδομών ωφελήθηκαν από την αύξηση των κονδυλίων 
που θεσπίστηκαν μέσω των νόμων για την ενίσχυση της τεχνολογίας (“CHIPS”) και τη συγκράτηση του 
πληθωρισμού (“IRA”), ενώ η αγορά ιδιωτικών εμπορικών ακινήτων παρέμεινε σε χαμηλά επίπεδα.   
Οι επιδόσεις στις δύο κύριες περιοχές δραστηριότητας του Ομίλου στις ΗΠΑ, τη Φλόριντα και τις Μεσοατλαντικές 
πολιτείες, σημείωσαν βελτίωση για ένα ακόμη έτος. Η Φλόριντα επωφελήθηκε από την αυξανόμενη εσωτερική 
μετανάστευση, αντανακλώντας επιλογές τόσο κατοικίας όσο και εργασίας, και έχει γίνει έδρα για ορισμένες από 
τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες πόλεις της χώρας. Η Φλόριντα εξελίχθηκε σε μία από τις μεγαλύτερες πολιτείες των 
ΗΠΑ με ποσοστό ανεργίας χαμηλότερο από τον εθνικό μέσο όρο και ισχυρή αύξηση των μισθών. H ανάπτυξη των 
μεγάλων συγκροτημάτων κατοικιών, των επενδύσεων στον κλάδο φιλοξενίας, των υποδομών για κτίρια γραφείων 
και των υποδομών υγειονομικής περίθαλψης συνέχισαν να σημειώνουν αυξημένους ρυθμούς ανάπτυξης. 
Επιπλέον, η πολιτεία έχει εξελιχθεί σε δημοφιλή προορισμό για τον τεχνολογικό κλάδο, καθώς πολλές εταιρείες 
μετακινούνται από τη Δυτική Ακτή προς τη Φλόριντα. Στις περιοχές των Μεσοατλαντικών πολιτειών ο 
κατασκευαστικός κλάδος επέδειξε έντονη δραστηριότητα σε πολλούς χώρους, περιλαμβανομένων των υποδομών, 
των υπηρεσιών χρηματοοικονομικού χώρου και της υγειονομικής περίθαλψης. Αυτοί οι κλάδοι λειτούργησαν ως 
πόλος έλξης για εργατικό δυναμικό, συμβάλλοντας στην άνοδο της αγοράς κατοικίας. Παράλληλα, τα μεγάλης 
έκτασης έργα υποδομών, τα οποία έχουν ενισχυθεί από τη σημαντική χρηματοδότηση που διατέθηκε βάσει του 
Νόμου περί Επενδύσεων σε Υποδομές και Δημιουργίας Θέσεων Εργασίας (IIJA) για την αναβάθμιση των 
μεταφορικών υποδομών χάρη στην αύξηση του πληθυσμού, έχουν θετική επίδραση στην περιοχή.  
Ο Όμιλος αντεπεξήλθε με επιτυχία στις ποικίλες τάσεις των αγορών, αξιοποιώντας τα προϊόντα που διαθέτει και 
τις θέσεις του στις αγορές στις οποίες δραστηριοποιείται, με αποτέλεσμα να καταγράψει αυξημένες πωλήσεις σε 
όλα τα τρίμηνα του 2023, με ετήσια αύξηση 16,6% (σε $). Οι τιμές παρέμειναν ισχυρές, με αυξήσεις τιμών στα 
περισσότερα προϊόντα της Titan America μετά τις προσαρμογές που πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της 
περιόδου. Οι πωλήσεις τσιμέντου αυξήθηκαν για ακόμα ένα έτος τόσο στην Φλόριντα όσο και στις Μεσοατλαντικές 
πολιτείες. Η αύξηση των περιθωρίων κέρδους ωφελήθηκε επίσης από τη βελτίωση της αποδοτικότητας, χάρη στις 
εκτεταμένες επενδυτικές δαπάνες και την εφαρμογή ψηφιακής τεχνολογίας στη διαδικασία παραγωγής. Οι 
επενδύσεις εστίασαν επίσης σε πρόσθετες υποδομές logistics, με στόχο τη βελτίωση της αποδοτικότητας και την 
αποσυμφόρηση των δικτύων διανομής. Παρά την επιβράδυνση στον ρυθμό αύξησης του κόστους, αυτά 
παρέμειναν σε υψηλά επίπεδα, ιδιαίτερα στις πρώτες ύλες, το εργατικό κόστος και τις μεταφορές, 
αντικατοπτρίζοντας τις πληθωριστικές τάσεις της αμερικανικής οικονομίας. Η φετινή χρονιά ήταν ιδιαίτερα 
σημαντική για την Titan America στο πλαίσιο υλοποίησης του στρατηγικού σχεδίου επενδύσεων. Η επέκταση του 
σταθμού εισαγωγών στην Τάμπα ολοκληρώθηκε ενώ σημαντική πρόοδο σημείωσε ο εκσυγχρονισμός του σταθμού 
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στο Νόρφολκ, ο οποίος τίθεται σε λειτουργία το πρώτο τρίμηνο του 2024.   
Συνολικά, οι πωλήσεις της Titan America αυξήθηκαν σημαντικά κατά 16,6% και ανήλθαν σε $1,6 δισ., ενώ τα κέρδη 
προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) για το 2023 διαμορφώθηκαν σε $319 εκ., καταγράφοντας σημαντική 
αύξηση της τάξης του 67% έναντι του 2022. Σε ευρώ, οι πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 13% σε €1.477 εκ., ενώ τα 
κέρδηEBITDA ανήλθαν σε €296 εκ., έναντι €185 εκ. το 2022. 

Ελλάδα & Δυτική Ευρώπη 
 

            

 
Η Ελλάδα πέτυχε πολύ καλές επιδόσεις κατά τη διάρκεια του έτους, ολοκληρώνοντάς τη χρονιά με ένα ισχυρό 
τέταρτο τρίμηνο. Οι παράγοντες που ενίσχυσαν τον κατασκευαστικό κλάδο ήταν ποικίλοι και γεωγραφικά 
διαφοροποιημένοι, από τη κατασκευή νέων κατοικιών, τα μεγάλα και μικρότερα έργα υποδομών, την αξιοποίηση 
νέων εκτάσεων γης και τις επενδύσεις σε τουριστικές υποδομές που εξακολουθούν να εμφανίζουν μεγάλη άνθηση. 
Ο Όμιλος κατάφερε να ωφεληθεί από την ανάπτυξη της εγχώριας αγοράς χάρη στην παρουσία του στις περιοχές 
με τη μεγαλύτερη ανάπτυξη, τη δημιουργία νέων μονάδων κοντά στα σημεία κατασκευής έργων, καθώς και μέσω 
επενδύσεων στην επέκταση της αποθηκευτικής του δυναμικότητας και στον στόλο οχημάτων μεταφοράς και 
αντλιών σκυροδέματος. Αξίζει να σημειωθεί ότι το τσιμέντο του Ομίλου με μεγαλύτερο ποσοστό ποζολάνης 
καλύπτει πλέον περίπου το 80% της ελληνικής αγοράς, ενώ αυξάνονται με ταχείς ρυθμούς οι πωλήσεις προς 
τρίτους από τη πρόσφατη συμμετοχή του Ομίλου σε εταιρεία που δραστηριοποιείται σε ποζολάνη και περλίτες 
στο Γυαλί του ΝΑ Αιγαίου. Σημαντικά ποσοστά αύξησης κατέγραψαν οι πωλήσεις όλων των προϊόντων, ενώ η 
καθετοποίηση του Ομίλου στη χώρα συνέβαλε στην αύξηση των πωλήσεων νέων προϊόντων με μεγαλύτερα 
περιθώρια κέρδους καθώς και στη αύξηση του κλάδου των κονιαμάτων. Επωφελούμενοι από την ισχυρή τοπική 
μας παρουσία, προχωρήσαμε πρόσφατα (Ιανουάριος’24) στην απόκτηση λατομείου στην Αττική, με αποθέματα 
που ξεπερνούν τους 40 εκ. τόνους, ενισχύοντας έτσι σημαντικά την ικανότητά μας να ανταποκριθούμε στην 
αυξημένη ζήτηση της περιοχής. Αυτή η κίνηση σηματοδοτεί την τρίτη στρατηγική μας ενέργεια μέσα στον 
τελευταίο χρόνο για την επέκταση των αποθεμάτων μας, που περιλαμβάνουν επίσης τις ευρύτερες περιοχές της 
Θεσσαλονίκης και της Βόρειας Πελοποννήσου.  
Οι εξαγωγές τσιμέντου παρέμειναν σε υψηλά επίπεδα με τις ΗΠΑ να αποτελούν τον κυριότερο προορισμό 
εξαγωγών της Ελλάδας, και τους σταθμούς μας στην Ευρώπη να καταγράφουν επίσης καλά αποτελέσματα. 
Βελτίωση της κερδοφορίας σημειώθηκε επίσης χάρη στις υψηλότερες διεθνείς τιμές εξαγωγών τσιμέντου, σε όλες 
τις αγορές προς τις οποίες εξάγουν τα εργοστάσιά μας στην Ελλάδα. Οι ειδικές καθαρές εκπομπές CO2 μειώθηκαν 
το 2023, ενώ ο προασβεστοποιητής στο εργοστάσιο του Καμαρίου, ο οποίος λειτουργεί από το δεύτερο εξάμηνο 
του έτους, θα αυξήσει περαιτέρω τη χρήση εναλλακτικών καυσίμων σε πολύ υψηλά επίπεδα και θα συμβάλει στη 
μείωση των εκπομπών CO2.  
Ο κύκλος εργασιών για την Ελλάδα και τη Δυτική Ευρώπη το 2023 παρουσίασε αύξηση 22% και διαμορφώθηκε σε 
€407,8 εκ., ενώ τα κέρδη EBITDA υπερδιπλασιάστηκαν και ανήλθαν σε €64,7 εκ. έναντι €31,8 εκ. το 2022. 
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Νοτιοανατολική Ευρώπη 
 

                      

 

Ο γεωγραφικός τομέας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης έφτασε το 2023 σε ιστορικά υψηλά επίπεδα συνολικά, 
καθώς οι συνολικές πωλήσεις σε όλες τις αγορές έφτασαν τα 10 εκ. τόνους. Ο ‘Όμιλος ωφελήθηκε από την 
ανάπτυξη της περιοχής, καταγράφοντας αυξημένες πωλήσεις. Οι παράγοντες που διαμόρφωσαν την ανοδική 
πορεία διαφοροποιούνται ανάλογα με τη χώρα και περιλαμβάνουν ένα συνδυασμό έργων σε υποδομές 
μεταφορών, κυρίως οδικών και σιδηροδρομικών δικτύων με τη στήριξη ευρωπαϊκών κονδυλίων, ευρείας κλίμακας 
κατασκευές κατοικιών καθώς και μια γενικότερη ώθηση για την αναβάθμιση και τον εκσυχρονισμό των 
υφιστάμενων κτιρίων, η οποία χρηματοδοτήθηκε τόσο από επενδυτικά κεφάλαια όσο και από εισροές κεφαλαίων. 
Αυτή η δραστηριότητα παρατηρείται στα μεγάλα αστικά κέντρα και σε περιοχές που βρίσκονται κοντά στα 
εργοστάσια του Ομίλου, επιτρέποντάς μας να αξιοποιήσουμε την αυξημένη ζήτηση. Παράλληλα, ολοκληρώθηκαν 
αρκετά έργα βελτίωσης της λειτουργικής αποδοτικότητας και μείωσης του αποτυπώματος άνθρακα, με έμφαση 
στη βελτιωμένη αξιοπιστία των εργοστασίων και στην αυξημένη χρήση εναλλακτικών καυσίμων, εναλλακτικών 
πρώτων υλών και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας συμβάλλοντας στην αύξηση των κερδών EBITDA. Η μείωση του 
κόστους ηλεκτρικής ενέργειας και οι σταθερές τιμές συνέβαλαν στην αύξηση της κερδοφορίας αποκαθιστώντας 
τα περιθώρια κέρδους. Ακολουθώντας τη στρατηγική του Ομίλου, το 2023 όλα τα εργοστάσια πέτυχαν μείωση του 
δείκτη κλίνκερ/τσιμέντου. Οι επιδόσεις του Ομίλου βελτιώθηκαν επίσης χάρη στην αύξηση της χρήσης 
εναλλακτικών πρώτων υλών στην Αλβανία, την υλοποίηση μιας σημαντικής επένδυσης για τη βελτίωση της 
πρόσβασής μας σε αποθέματα πρώτων υλών στη Σερβία, την ολοκλήρωση της φωτοβολταϊκής μονάδας στη Βόρεια 
Μακεδονία, ενώ επίσης στη Βουλγαρία η χρήση εναλλακτικών καυσίμων ανήλθε σε ποσοστό άνω του 48%.  
Οι πωλήσεις στη Νοτιοανατολική Ευρώπη αυξήθηκαν κατά 9,5% έναντι του 2022 και ανήλθαν σε €422,4 εκ., ενώ 
τα κέρδη EBITDA αυξήθηκαν κατά 54,4% σε €146,6εκ.. 

Ανατολική Μεσόγειος  
 

         

 

Η Αίγυπτος και η Τουρκία κλήθηκαν να διαχειριστούν δύσκολες μακροοικονομικές καταστάσεις, καθώς η 
ενεργειακή κρίση –η οποία ξεκίνησε με τον πόλεμο στην Ουκρανία– και η πρόσφατη αναταραχή στη Μέση Ανατολή 
επιδείνωσαν τα προβλήματα των δύο χωρών. Η κατάσταση επιδεινώθηκε περαιτέρω από το αυξημένο κόστους 
εξωτερικού δανεισμού και την υποτίμηση των τοπικών νομισμάτων.   
Η Αίγυπτος βιώνει μια κλιμακούμενη οικονομική κρίση, η οποία επιδεινώθηκε εξαιτίας των εντάσεων που 
επικρατούν στη Μέση Ανατολή πλήττοντας σοβαρά τις δύο βασικές πηγές συναλλάγματος για τη χώρα: τη Διώρυγα 
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του Σουέζ και τον τουρισμό. Μέχρι και την περασμένη εβδομάδα δε είχε σημειωθεί κάποια ουσιαστική πρόοδος 
με το ΔΝΤ μετά τη συμφωνία του Μαρτίου 2023 για πακέτο οικονομικής στήριξης ύψους 3 δισ. δολαρίων, το οποίο 
αναδιαπραγματεύτηκε την προηγούμενη εβδομάδα (ενότητα «Προοπτικές»). Σημειώνεται πως δόθηκε παράταση 
ενός έτους για τον μηχανισμό ελέγχου της παραγωγής τσιμέντου, με αποτέλεσμα να διατηρηθεί η ισορροπία 
μεταξύ προσφοράς και ζήτησης και να διαμορφωθούν καλύτερα επίπεδα τιμών. Η ζήτηση για τσιμέντο, αφού 
αυξήθηκε επί δύο συνεχόμενα έτη, κυρίως χάρη στα κρατικά έργα υποδομών και τις προσιτές τιμές στην αγορά 
κατοικίας, σημείωσε πτώση 7% το 2023, αντανακλώντας τις συνθήκες που επικρατούσαν στην οικονομία. Η 
έλλειψη συναλλάγματος σε συνδυασμό με την υποτίμηση της αιγυπτιακής λίρας οδήγησε σε αύξηση των 
στοιχείων κόστους. Ωστόσο, ο Όμιλος κατάφερε να αντεπεξέλθει στις αντίξοες συνθήκες αξιοποιώντας για πρώτη 
φορά τις ευκαιρίες για εξαγωγές, προβαίνοντας στην εξαγωγή κλίνκερ αυξάνοντας παράλληλα τη χρήση 
εναλλακτικών καυσίμων, με αποτέλεσμα να βελτιώσει την κερδοφορία του.   
Στην Τουρκία οι επενδύσεις σε ακίνητα φαίνεται να αποτελούν μια ασφαλή επιλογή σε σχέση με τον υψηλό 
πληθωρισμό, κυρίως εξαιτίας της υποτίμησης της τουρκικής λίρας. Τα μεγαλύτερης κλίμακας επενδυτικά έργα 
ενισχύθηκαν από τις εργασίες ανοικοδόμησης, μετά τον σεισμό του Φεβρουαρίου 2023. Σε συνδυασμό με την 
αναβάθμιση και την ανακαίνιση των υφιστάμενων κτιριακών εγκαταστάσεων και τα έργα τουριστικής ανάπτυξης 
στις παράκτιες περιοχές του Αιγαίου, συνέβαλαν στην αύξηση της εγχώριας κατανάλωσης τσιμέντου το 2023. Οι 
δραστηριότητές μας ωφελήθηκαν από την αύξηση της εγχώριας ζήτησης, η οποία προκάλεσε σημαντική αύξηση 
των πωλήσεων, αντιστρέφοντας την πτώση που σημειώθηκε το 2022. Χάρη στην ισχυρή ζήτηση, οι τιμές 
σημείωσαν σημαντική αύξηση, αντισταθμίζοντας το υψηλό κόστος παραγωγής, που προκλήθηκε από τον 
υψηλότερο πληθωρισμό και την υποτίμηση του νομίσματος. Οι δραστηριότητες του Ομίλου στην Τουρκία 
διακρίνονται για το χαμηλό κόστος λειτουργίας όπως φάνηκε και τη φετινή χρονιά. Η χρήση εναλλακτικών 
καυσίμων αυξήθηκε περαιτέρω μετά την λειτουργίας της νέας μονάδας βιομάζας του Ομίλου, ενώ χάρη στα 
προϊόντα τσιμέντου που διαθέτουμε πετύχαμε σημαντική μείωση του δείκτη κλίνκερ/τσιμέντου. Επιπλέον, η 
Τουρκία αποτελεί σημαντικό εξαγωγικό κόμβο για τον Όμιλο, καθώς ο σταθμός εξαγωγών στη Μαύρη Θάλασσα 
συμπληρώνει τις εγχώριες δραστηριότητες.  
Ο γεωγραφικός τομέας της Ανατολικής Μεσογείου κατέγραψε πωλήσεις €239,9 εκ., σημειώνοντας πτώση 6,1% 
έναντι του 2022 λόγω της υποτίμησης των τοπικών νομισμάτων. Ωστόσο, η αυξημένη ζήτηση, η μεγαλύτερη χρήση 
εναλλακτικών καυσίμων και οι ευνοϊκές τιμές είχαν ως αποτέλεσμα τη βελτίωση των περιθωρίων κέρδους και την 
άνοδο των κερδών EBITDA από €19,6 εκ. το 2022 σε €33,2 εκ. το 2023.  

Βραζιλία (Κοινοπραξία) 

Η εγχώρια κατανάλωση τσιμέντου στη Βραζιλία μειώθηκε κατά 1,7% το 2023 έναντι του 2022. Στα βορειοανατολικά 
της χώρας, περιοχή στην οποία δραστηριοποιείται η κοινοπραξία του Ομίλου, Apodi, σημειώθηκε μικρή αύξηση 
της τάξης του 0,5%. Καθώς τα επιτόκια διατηρήθηκαν σε υψηλά επίπεδα σε όλη τη διάρκεια του έτους, ο κλάδος 
των ακινήτων κατέγραψε πτώση. Τον Αύγουστο τα επιτόκια άρχισαν κάπως να υποχωρούν, αλλά το αποτέλεσμα 
δεν είναι ακόμη ορατό στην πραγματική οικονομία. Ομοίως, το κυβερνητικό πρόγραμμα κοινωνικής κατοικίας δεν 
εφαρμόστηκε σε βαθμό που να έχει σημαντικό αντίκτυπο στη διάρκεια του έτους.   
Το 2023 η κοινοπραξία Apodi σημείωσε αύξηση των πωλήσεων στα €128,2 εκ. έναντι €115,9 εκ. το 2022, ενώ τα 
κέρδη EBITDA διαμορφώθηκαν σε €24,4 εκ. έναντι €21,1 εκ. το 2022, σημειώνοντας άνοδο 15,5%. 

Ψηφιακός Μετασχηματισμός 

Το Industry 4.0 και η τεχνητή νοημοσύνη έχει προσφέρει στον Όμιλο ΤΙΤΑΝ μια σημαντική ευκαιρία να 
δημιουργήσει αξία για τους πελάτες και τους μετόχους του μέσω της υλοποίησης του ψηφιακού μετασχηματισμού 
στις λειτουργίες του Ομίλου. Πιστός στη στρατηγική του για την επίτευξη της ολοκληρωμένης ψηφιοποίησης σε 
βάθος χρόνου, σε όλη τη διάρκεια του 2023 ο Όμιλος έκανε σημαντικά βήματα για την περαιτέρω εξέλιξη του 
ψηφιακά ενδυναμωμένου λειτουργικού μοντέλου του που στοχεύει στην ανάπτυξη. Τα έργα και οι συνεχιζόμενες 
επενδύσεις εστιάζουν σε όλους τους πυλώνες της λειτουργικής αρχιτεκτονικής του Ομίλου, από την παραγωγή και 
την ολοκληρωμένη εφοδιαστική αλυσίδα έως την εμπειρία του πελάτη. Σε επίπεδο παραγωγής, ο Όμιλος συνέχισε 
να θέτει σε εφαρμογή τα συστήματα βελτιστοποίησης σε πραγματικό χρόνο (Real Time Optimizers - RTO) στις 
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γραμμές παραγωγής τσιμέντου, δημιουργώντας παράλληλα νέα εργαλεία ψηφιοποίησης και για άλλες μονάδες. 
Μέχρι το 2023 ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ εγκατέστησε συστήματα RTO στις περισσότερες μονάδες στα εργοστάσια τσιμέντου 
του Ομίλου, επιτυγχάνοντας σημαντικά οφέλη τόσο από την αύξηση της παραγωγής κλίνκερ και τσιμέντου όσο και 
από την εξοικονόμηση ενέργειας (θερμικής και ηλεκτρικής). Οι εκτιμώμενες βελτιώσεις το 2023 ανέρχονται 
περίπου σε 10% στην παραγωγικότητα και σε 5%-10% στη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας. Επιπλέον, ο Όμιλος 
προχώρησε με την εφαρμογή του συστήματος πρόβλεψης βλαβών το οποίο βασίζεται στη μηχανική εκμάθηση και 
είναι ειδικά διαμορφωμένο για το ψηφιακό και το λειτουργικό περιβάλλον των εργοστασίων τσιμέντου. Με αυτόν 
τον τρόπο, ενισχύεται η αξιοπιστία των μονάδων και μειώνεται το κόστος των βλαβών, του χρόνου διακοπής της 
λειτουργίας τους και των μη προγραμματισμένων εργασιών συντήρησης. Μέχρι το τέλος του 2023 το σύστημα 
αυτό είχε εγκατασταθεί σε όλα τα εργοστάσια τσιμέντου του Ομίλου, επιτυγχάνοντας οφέλη πολύ γρήγορα. 
Αξιοποιώντας τις λύσεις πρόβλεψης βλαβών που διαθέτει, ο Όμιλος ξεκίνησε την πρώτη του εμπορική ψηφιακή 
δραστηριότητα, την CemAI, μέσω της οποίας αυτές οι μοναδικές ψηφιακές υπηρεσίες διατίθενται σε εξωτερικούς 
πελάτες του ανά τον κόσμο. Στη διάρκεια του 2023 η CemAI αναπτύχθηκε περαιτέρω με την αύξηση του 
πελατολογίου της. Τέλος, το 2023 ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ ολοκλήρωσε μια νέα βασιζόμενη στην τεχνητή νοημοσύνη λύση 
για την πρόβλεψη της ποιότητας του τσιμέντου στα εργοστάσια του Ομίλου στις ΗΠΑ. Στον τομέα της 
ολοκληρωμένης αλυσίδα εφοδιασμού, ο Όμιλος συνέχισε να επεκτείνει τα εργαλεία που διαθέτει και την 
τεχνογνωσία του, αναπτύσσοντας και θέτοντας σε πιλοτική εφαρμογή μια βασιζόμενη στην τεχνητή νοημοσύνη 
λύση δυναμικής διακίνησης για τις μονάδες σκυροδέματος σε επιλεγμένες περιοχές των ΗΠΑ. Η νέα ψηφιακή λύση 
βελτιώνει σημαντικά την παραγωγικότητα της εφοδιαστικής αλυσίδας και προσφέρει στον πελάτη μια καλύτερη 
εμπειρία. Το συγκεκριμένο εργαλείο ενισχύει το χαρτοφυλάκιο ψηφιακών εργαλείων της εφοδιαστικής αλυσίδας 
που ήδη είχαν εγκατασταθεί σε αρκετές μονάδες έως το 2023, όπως είναι οι προηγμένες λύσεις ανάλυσης για τη 
βελτιστοποίηση του δικτύου διανομής και για τη βελτιστοποίηση του αποθέματος ανταλλακτικών. Παράλληλα, ο 
Όμιλος εστιάζει στην ενίσχυση και ψηφιοποίηση του τρόπου με τον οποίο επικοινωνεί με τους πελάτες του 
προκειμένου να βελτιώσει την εμπειρία και τη δέσμευση του πελάτη, αλλά και να δημιουργήσει ένα 
αποδοτικότερο λειτουργικό μοντέλο για τις εμπορικές δραστηριότητές του. Σε αυτό το πλαίσιο, το 2023 ο ΤΙΤΑΝ 
θέσπισε μια προηγμένη λειτουργία αυτόματης ειδοποίησης για τους πελάτες σκυροδέματος επιλεγμένων 
μονάδων του Ομίλου στις ΗΠΑ, ενισχύοντας σημαντικά την εμπειρία για τον πελάτη, και έθεσε παράλληλα σε 
εφαρμογή ψηφιακές πύλες πελάτη περίπου στις μισές μονάδες του στις ΗΠΑ και την Ευρώπη. 

Έρευνα και καινοτομία 

Το 2023, ο Όμιλος ξεκίνησε μια πρωτοβουλία επιχειρηματικών συμμετοχών (venture capital initiative) ύψους $40 
εκ.που αποσκοπεί στην προώθηση της καινοτομίας στο οικοσύστημα των κατασκευών και την πρόσβαση σε 
πράσινες τεχνολογίες μετασχηματισμού. Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας, προβήκαμε σε στρατηγική επένδυση 
στη Zacua Ventures, ένα διεθνές ταμείο επιχειρηματικών κεφαλαίων που επικεντρώνεται σε αρχικού σταδίου 
νεοφυείς επιχειρήσεις με αντικείμενο τη βιώσιμη κατασκευή και το οικιστικό περιβάλλον και αυξήσαμε την 
υπάρχουσα επένδυσή μας στη Rondo Energy, μια νεοφυή επιχείρηση με έδρα τις ΗΠΑ που πρωτοπορεί στις 
βιομηχανικές λύσεις αποθήκευσης ενέργειας μέσω θερμότητας με ουδέτερο αποτύπωμα άνθρακα. Επεκτείναμε 
περαιτέρω το χαρτοφυλάκιό μας επενδύοντας στην κατοχυρωμένη με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας τεχνολογία 
επαναχρησιμοποίησης άνθρακα της Carbon Upcycling, η οποία επιτρέπει τη μόνιμη αποθήκευση του δεσμευμένου 
άνθρακα σε βιομηχανικά υποπροϊόντα και ορυκτά, μετατρέποντάς τα σε υψηλής ποιότητας υλικά για χρήση στο 
τσιμέντο και το σκυρόδεμα ενώ ενισχύσαμε τη Natrx, μια εταιρία που εξειδικεύεται σε υψηλής απόδοσης λύσεις 
που βασίζονται στη φύση για την ανθεκτικότητα και την προστασία των ακτών.  
Επιπλέον, πρόσφατα ενώσαμε τις δυνάμεις μας με την Orcan Energy AG για να διερευνήσουμε τις δυνατότητες 
διεύρυνσης και τα οφέλη μιας νέας σπονδυλωτής τεχνολογίας, η οποία μπορεί να μετατρέπει μεγάλες ποσότητες 
απορριπτόμενης θερμότητας σε καθαρή και οικονομικά προσιτή ενέργεια. 
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Επισκόπηση επιδόσεων ESG  

Ουδέτερο αποτύπωμα άνθρακα  

Η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής εξακολουθεί να είναι η κύρια προτεραιότητα του Ομίλου σε θέματα 
βιώσιμης ανάπτυξης. Το 2023 ο Όμιλος μείωσε κατά 11kg τις «καθαρές» εκπομπές σε 607,7 kg CO₂ ανά τόνο 
τσιμεντοειδούς προϊόντος, σε σχέση με τα επίπεδα του 2022. Αυτή η μείωση κατέστη δυνατή χάρη στη μέγιστη 
μέχρι στιγμής αύξηση χρήσης εναλλακτικών καυσίμων (19,6%) και την ιστορικά χαμηλή περιεκτικότητα των 
προϊόντων τσιμέντου σε κλίνκερ (76,9%). Τα πράσινα προϊόντα που προσφέρουμε στους πελάτες μας αντιστοιχούν 
σε ποσοστό 23,4% της συνολικής παραγωγής τσιμέντου του Ομίλου. Σημαντικό ορόσημο το 2023 ήταν η επιλογή 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή του «IFESTOS», ενός πρωτοποριακού έργου δέσμευσης διοξειδίου του άνθρακα που 
θα υλοποιηθεί στην Ελλάδα, για την επιχορήγηση ύψους €234 εκ. στο πλαίσιο της τρίτης πρόσκλησης υποβολής 
προτάσεων για έργα μεγάλης κλίμακας από το Ταμείο Καινοτομίας της ΕΕ. Ο ΤΙΤΑΝ εξακολουθεί να σημειώνει 
πρόοδο στην έρευνα και την ανάπτυξη για τη δέσμευση, χρήση και αποθήκευση του διοξειδίου του άνθρακα 
(CCUS) μέσα από διεθνείς συνεργασίες. Μέσα από τη συμμετοχή μας στο ερευνητικό πρόγραμμα «HERCCULES»,, 
θέλουμε να καταδείξουμε, σε συνεργασία με τους εταίρους μας, τις δυνατότητες ολόκληρης της αλυσίδας αξίας 
CCUS στη Νότια Ευρώπη, θέτοντας τις βάσεις για μεγαλύτερης κλίμακας εφαρμογές στην περιοχή.  

Εργασιακό περιβάλλον που ενθαρρύνει την ανάπτυξη 

Ο Δείκτης Συχνότητας Ατυχημάτων που οδήγησαν σε Απώλεια Χρόνου Εργασίας (LTIFR) μειώθηκε σε επίπεδα 
ρεκόρ, συγκεκριμένα σε 0,35 και 0,58 ανά 1.000.000 ώρες εργασίας (LTI) για τους εργαζομένους του Ομίλου και 
τους συνεργαζόμενους εργολάβους αντίστοιχα. Ο ΤΙΤΑΝ υπέγραψε τις Αρχές Ενδυνάμωσης των Γυναικών του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (Women's Empowerment Principles - WEPs), επιβεβαιώνοντας τη δέσμευσή του να 
εξασφαλίζει έναν χώρο εργασίας στον οποίο όλοι μπορούν να εξελιχθούν και να πετύχουν. Έχει ήδη επιτευχθεί ο 
στόχος ESG που είχαμε θέσει για το 2025, σύμφωνα με τον οποίο το Διοικητικό Συμβούλιο θα απαρτίζεται 
τουλάχιστον κατά το ένα τρίτο από γυναίκες. Επιπλέον, το ποσοστό γυναικών σε διευθυντικές θέσεις αυξήθηκε σε 
20,8% το 2023, καταγράφοντας αύξηση 26% έναντι του έτους αναφοράς (2020). 

Θετικό αποτύπωμα στις περιοχές που δραστηριοποιούμαστε 

Με στόχο να μεγιστοποιήσουμε το θετικό αποτύπωμά μας στις περιοχές που δραστηριοποιούμαστε, το 2023 
αναλάβαμε 265 πρωτοβουλίες σύμπραξης με την κοινότητα σε όλες τις χώρες στις οποίες έχουμε παρουσία, με τη 
συμμετοχή τουλάχιστον 6.537 ατόμων και 330.000 ωφελούμενους. Σύμφωνα με τη δέσμευσή μας να διαθέτουμε 
τα 2/3 των συνολικών δαπανών μας σε τοπικούς προμηθευτές και στις τοπικές κοινότητες, υπερβήκαμε τον 
συνολικό στόχο μας για τις εγχώριες δαπάνες, οι οποίες διαμορφώθηκαν κατά μέσο όρο στο 67,8% σε επίπεδο 
Ομίλου. 

Υπεύθυνη εφοδιαστική αλυσίδα 

Αναγνωρίζοντας ότι η ενεργειακή αποδοτικότητα είναι βασική προϋπόθεση για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής και την εξοικονόμηση των πόρων, πετύχαμε το 85,7% της συνολικής παραγωγής κλίνκερ του Ομίλου να 
καλύπτεται πλέον με πιστοποίηση ISO 50001 ή με ενεργειακούς ελέγχους, υπερβαίνοντας ήδη τον στόχο του 85% 
που είχαμε θέσει για το 2025. Στο πλαίσιο της παγκόσμιας μετάβασης σε μια κυκλική οικονομία, ο Όμιλος 
εργάστηκε σταθερά για τη μείωση των αποβλήτων που οδηγούνται σε χώρους ταφής. Ως αποτέλεσμα, 55% της 
συνολικής παραγωγής κλίνκερ του Ομίλου καλύπτεται πλέον με πιστοποίηση «μηδενικών αποβλήτων προς ταφή» 
ξεπερνώντας το στόχο του 50% που είχαμε θέσει για το 2025.Η εκτροπή των επιστροφών σκυροδέματος από 
χώρους ταφής αυξήθηκε και ξεπέρασε το 85% τα τελευταία πέντε χρόνια, φτάνοντας στο 87,5% το 2023, με 
περισσότερους από 171.220 τόνους επιστροφών σκυροδέματος να χρησιμοποιούνται από τις επιχειρηματικές 
μονάδες του Ομίλου. Η κατανάλωση νερού στα εργοστάσια τσιμέντου και στις μονάδες άλεσης του Ομίλου καθώς 
και στα συνδεδεμένα λατομεία μειώθηκε περαιτέρω κατά 7% και έφτασε σε 222,7 l/t τσιμεντοειδούς προϊόντος.  
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Καλή διακυβέρνηση, διαφάνεια και επιχειρηματική ηθική 

Για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, ο ΤΙΤΑΝ αναγνωρίστηκε, ως μία από τις εταιρίες που ηγούνται διεθνώς στην 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, λαμβάνοντας την ανώτατη βαθμολογία «Α» από τον έγκυρο, μη 
κερδοσκοπικό παγκόσμιο περιβαλλοντικό οργανισμό CDP. Επιπλέον, έλαβε την υψηλή βαθμολογία «Α-» στην 
ασφάλεια των υδάτων και συνεπώς αναδεικνύεται ως μία εκ των τριών εταιριών στον κλάδο που κατατάσσονται 
στην κορυφή και στις δύο κατηγορίες. Επίσης, στην εταιρική βαθμολόγηση ISS ESG ο Όμιλος αξιολογήθηκε ως 
εταιρία με πολύ υψηλό επίπεδο (Prime status), ενώ διατήρησε τη βαθμολογία «ΑΑ» από την MSCI για τρίτη 
συνεχόμενη χρονιά. Επιπρόσθετα, ο ΤΙΤΑΝ έλαβε το ασημένιο σήμα από την EcoVadis και υψηλές βαθμολογίες 
στις αξιολογήσεις της S&P Global και της Moody’s Analytics, κατοχυρώνοντας τη θέση του μεταξύ των κορυφαίων 
εταιριών του κλάδου. 

 

Προοπτικές 

Η ανθεκτικότητα της παγκόσμιας οικονομίας σε όλη τη διάρκεια του 2023 δοκιμάστηκε, καθώς ο πληθωρισμός 
υποχώρησε με βραδύτερους του αναμενομένου ρυθμούς εν μέσω αυστηρών νομισματικών πολιτικών. Αν και 
μειώθηκαν οι πιθανότητες μιας απότομης οικονομικής επιβράδυνσης, οι αυστηρές νομισματικές συνθήκες 
φαίνεται να παρατείνονται λόγω του συνεχούς πληθωρισμού.  
Στις ΗΠΑ, η κατασκευαστική δραστηριότητα αναμένεται να αυξηθεί, χάρη στον συνδυασμό αυξημένων έργων 
υποδομών και εμπορικής δραστηριότητας. Η ανοδική τάση προέρχεται από την αύξηση μεγάλης κλίμακας έργων 
υποδομών, τα οποία αντισταθμίζουν τη μερική μείωση στον τομέα των κατοικιών και των εμπορικών ακινήτων, οι 
οποίοι επηρεάζονται περισσότερο από τα υψηλά επιτόκια. Η πτώση όμως σε αυτούς τους τομείς εκτιμάται ότι θα 
διαρκέσει για σύντομο διάστημα, λόγω της έντονης ζήτησης για κατοικίες στις περιοχές που 
δραστηριοποιούμαστε. Παρά τις δυσκολίες για την πρόσληψη εξειδικευμένων εργαζομένων, οι προοπτικές των 
τιμών τόσο για το τσιμέντο όσο και για τα αδρανή υλικά παραμένουν ιδιαίτερα θετικές, ιδίως λόγω της 
περιορισμένης προσφοράς έναντι ισχυρής ζήτησης. Η ισχυρή αμερικάνικη οικονομία, σε συνδυασμό με την υγιή 
δημοσιονομική κατάσταση των πολιτειών στις περιοχές μας, την αύξηση του πληθυσμού, την έντονη ζήτηση για 
νέες κατοικίες και την αναμενόμενη αύξηση των χρηματοδοτήσεων για υποδομές, αναμένεται να επιδράσουν 
θετικά στη ζήτηση για τα προϊόντα μας τα επόμενα χρόνια. Οι δραστηριότητες μας και η παρουσία μας είναι 
ενδυναμωμένες, με την προσθήκη δύο νέων αποθηκευτικών εγκαταστάσεων στους σταθμούς εισαγωγής μας στην 
Φλόριντα και την Βιρτζίνια, εξασφαλίζοντας τη συνεχή μας ανάπτυξη στην χώρα.   
Η οικονομική δραστηριότητα στην Ελλάδα αναμένεται να συνεχίσει να κινείται ανοδικά το 2024, ωφελούμενη από 
την υλοποίηση του ευρωπαϊκού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και την ενισχυμένη οικονομία. Καθώς η 
υλοποίησή του Σχεδίου προχωρά, οι επενδυτικές δαπάνες αναμένεται να παραμείνουν αμείωτες. Ο 
κατασκευαστικός κλάδος εκτιμάται ότι θα συνεχίσει να κινείται σε ανοδική πορεία, με την υλοποίηση πολλών 
μεγάλης κλίμακας έργων υποδομών, όπως ο αυτοκινητόδρομος Πατρών-Πύργου, ο νέος αερολιμένας στο Καστέλι 
της Κρήτης και ο αυτοκινητόδρομος που θα συνδέει το ανατολικό με το δυτικό τμήμα του νησιού, ο ανισόπεδος 
κόμβος στη Θεσσαλονίκη καθώς και αρκετά άλλα έργα υποδομών και ανάπτυξης ακινήτων σε όλη την ηπειρωτική 
χώρα. Ο Όμιλος θα συνεχίσει να ενισχύει τις δυνατότητές του για την αποτελεσματική εξυπηρέτηση των αναγκών 
της αναπτυσσόμενης ελληνικής αγοράς, διευρύνοντας τα προϊόντα που διαθέτει και αξιοποιώντας τα άνω των 150 
εκ. τόνων αποθέματα αδρανών υλικών, ποζολάνης και περλίτη που έχει πρόσφατα αποκτήσει. Επιπλέον, η 
επέκταση του δικτύου διανομής σκυροδέματος αναμένεται να ενισχύσει περαιτέρω την κερδοφορία σε μία 
αναπτυσσόμενη, σε οικιστικά, εμπορικά και τουριστικά έργα, χώρα.  
Οι αγορές στη Νοτιοανατολική Ευρώπη επέδειξαν ανθεκτικότητα, παρά το κλίμα πολιτικής αβεβαιότητας και τις 
γεωπολιτικές εντάσεις ανά τον κόσμο. Η ανάπτυξη εκτιμάται ότι θα συνεχιστεί με ηπιότερους ρυθμούς, ο 
πληθωρισμός θα υποχωρήσει, ενώ η αύξηση των μισθών και τα εμβάσματα μεταναστών ενισχύουν το διαθέσιμο 
εισόδημα. Παράλληλα τα σημαντικά κρατικά μέτρα τόνωσης της οικονομίας ενισχύουν τα μεγάλα κρατικά έργα 
υποδομών. Οι διαπραγματεύσεις ένταξης στην ΕΕ ενδέχεται επίσης να επισπεύσουν διαρθρωτικές 
μεταρρυθμίσεις, ενισχύοντας τη δημοσιονομική βιωσιμότητα. Ωστόσο, μια επιβράδυνση σε χώρες της ΕΕ που είναι 
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εμπορικοί εταίροι ενδέχεται να επιβαρύνει το κλίμα, και περιορίσει την πραγματική ανάπτυξη. Με αυτά τα 
δεδομένα, ο Όμιλος επενδύει στην περαιτέρω εδραίωση της παρουσίας του και της κερδοφορίας του στην 
περιοχή, με επενδύσεις βελτιστοποίησης στα εργοστάσια της Β. Μακεδονίας και του Κοσόβου, αυξάνοντας την 
επεξεργασία εναλλακτικών καυσίμων και πρώτων υλών στην Βουλγαρία και στην Αλβανία, με τη δημιουργία νέου 
λιμενικού αποθηκευτικού χώρου για την καλύτερη εξυπηρέτηση της αγοράς του Μαυροβουνίου και νέων κινητών 
μονάδων σκυροδέματος στη Βουλγαρία και τη Β. Μακεδονία.  
Η Αίγυπτος και η Τουρκία έχουν να διαχειριστούν μακροοικονομικές δυσκολίες στο άμεσο μέλλον. Στην Τουρκία, 
η κεντρική τράπεζα έδειξε τις προθέσεις της να συγκρατήσει τον πληθωρισμό με την επάνοδο σε πιο κλασική 
οικονομική πολιτική. Αντισταθμιστικά λειτουργούν τα δυνατά στοιχεία της οικονομίας της χώρας, όπως είναι το 
σχετικά υψηλό κατά κεφαλήν ΑΕΠ, ο δυναμικός ιδιωτικός τομέας και η πιο διαφοροποιημένη οικονομία. Ο Όμιλος 
αναμένει σταθερότητα στην αγορά και θα συνεχίσει να επενδύει στην ενεργειακή αποδοτικότητα, προωθώντας 
παράλληλα τις πωλήσεις ανάμεικτων τσιμέντων με την εισαγωγή νέων προϊόντων. Στην Αίγυπτο, σημειώθηκαν 
πολύ σημαντικές εξελίξεις την περασμένη εβδομάδα. Αρχικά, η ADQ, ένα επενδυτικό όχημα του Άμπου Ντάμπι, 
ξεκίνησε ένα επενδυτικό πρόγραμμα ύψους $35 δισ. σε ένα νέο μεγάλης κλίμακας έργο ανάπτυξης ακινήτων 
δυτικά της Αλεξάνδρειας, με μεγάλο μέρος των επενδυτικών κεφαλαίων να έχει ήδη εισρεύσει στην Αίγυπτο. 
Παράλληλα, το δάνειο διάσωσης του ΔΝΤ αυξήθηκε στα $8 δισ., ενώ ταυτόχρονα η κεντρική τράπεζα αύξησε τα 
επιτόκια και επέτρεψε την υποτίμηση της λίρας και την ελεύθερη διακύμανσή της, με την ισοτιμία να 
διαμορφώνεται αρχικά στα 49 EGP/USD (από την προηγούμενη ισοτιμία των 31 EGP/USD). Αυτές οι εξελίξεις 
διαμορφώνουν ένα νέο σκηνικό για την αιγυπτιακή οικονομία, καθώς ο κίνδυνος χρεοκοπίας της χώρας ουσιαστικά 
δεν αποτελεί πλέον ανησυχία και η αγορά θα λειτουργεί πλέον πιο ελεύθερα και το διεθνές εμπόριο θα 
αποδεσμευτεί. Οι εξελίξεις αυτές δημιουργούν σαφώς πιο αισιόδοξες προοπτικές για την αιγυπτιακή αγορά.   
Το 2024, ο Όμιλος θα συνεχίσει τις προσπάθειές του για την υλοποίηση των στρατηγικών προτεραιοτήτων που 
έχει θέσει για το 2026 με στόχο την περαιτέρω ανάπτυξη, αξιοποιώντας το αποκεντρωμένο λειτουργικό του 
μοντέλο και την γρήγορη υλοποίηση αποφάσεων. Οι προοπτικές μας για το 2024 είναι θετικές χάρη στους 
αναμενόμενους βελτιωμένους όγκους πωλήσεων και τιμών και στις δύο βασικές αγορές μας, τις ΗΠΑ και την 
Ευρώπη, οι οποίες αντιστοιχούν σε ποσοστό άνω του 90% των πωλήσεων του Ομίλου, αλλά και χάρη στην 
ολοκλήρωση των επενδυτικών έργων, τα οποία εκτιμάται ότι θα βελτιώσουν περαιτέρω τα περιθώρια κέρδους. 
Στόχος μας είναι η επίτευξη λύσεων αιχμής για την εξυπηρέτηση των εξελισσόμενων αναγκών των πελατών μας. 
Για να πετύχουμε αυτόν τον στόχο, φροντίζουμε οι δραστηριότητες και οι εφοδιαστικές αλυσίδες μας να έχουν 
χαμηλό αποτύπωμα άνθρακα, συνεχίζουμε τον ψηφιακό μετασχηματισμό για ακόμη μεγαλύτερη αποδοτικότητα 
και προσφέρουμε σε όλους τους συμ-μετόχους μας βιώσιμη ανάπτυξη σε βάθος χρόνου.  
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Ενοποιημένη Κατάσταση Αποτελεσμάτων 

     
(ποσά σε χιλιάδες €)  Για το έτος που έληξε την 31/12 

 2023  2022 

    
Κύκλος εργασιών  2.546.974  2.282.207 
Κόστος πωλήσεων  -1.905.121  -1.889.522 
Μικτά κέρδη  641.853  392.685 
Άλλα έσοδα εκμετάλλευσης  8.606  8.058 
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας  -214.890  -188.319 
Έξοδα λειτουργίας διάθεσης  -36.197  -28.654 
Καθαρές ζημιές απομείωσης χρηματοοικονομικών 
περιουσιακών στοιχείων  -5.489  -3.974 

Άλλα έξοδα εκμετάλλευσης  -5.442  -2.166 

Κέρδη προ ζημιών απομείωσης υπεραξίας, καθαρών εξόδων 
χρηματοοικονομικής λειτουργίας και φόρων  388.441  177.630 

Zημιές απομείωσης υπεραξίας  -111  -21.799 

         Κέρδη της καθαρής νομισματικής θέσης σε  
         υπερπληθωριστικές οικονομίες  18.694  26.307 

         Έσοδα χρηματοοικονομικής λειτουργίας  5.665  7.567 
         Έξοδα χρηματοοικονομικής λειτουργίας  -48.003  -41.969 
         Ζημιές από συναλλαγματικές διαφορές  -27.587  -12.416 
         Καθαρά έξοδα χρηματοοικονομικής λειτουργίας  -51.231  -20.511 
Συμμετοχή στα κέρδη συγγενών εταιριών και κοινοπραξιών  2.586  1.876 
Κέρδη προ φόρων  339.685  137.196 
Φόρος εισοδήματος  -67.039  -26.715 

Κέρδη μετά από φόρους  272.646  110.481 

     
Τα καθαρά κέρδη αναλογούν σε :     
Μετόχους της Εταιρίας  268.689  109.655 
Μη ελέγχουσες συμμετοχές  3.957  826 

  272.646  110.481 
     Κέρδη μετά από φόρους ανά μετοχή - βασικά (σε  €)  3,5954  1,4455 
Κέρδη μετά από φόρους ανά μετοχή - προσαρμοσμένα (σε  €)  3,5940  1,4445 

     

Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων, αποσβέσεων και 
απομειώσεων (EBITDA) 

     
(ποσά σε χιλιάδες €)  Για το έτος που έληξε την 31/12 

  2023  2022 
     Κέρδη προ ζημιών απομείωσης υπεραξίας, καθαρών εξόδων 
χρηματοοικονομικής λειτουργίας και φόρων  388.441  177.630 

Αποσβέσεις ενσώματων και ασώματων ακινητοποιήσεων  150.281  152.339 
Απομειώσεις ενσώματων και ασώματων ακινητοποιήσεων  1.592  1.233 

Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών 
αποτελεσμάτων, αποσβέσεων και απομειώσεων (EBITDA)  540.314  331.202 
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Συνοπτική Ενοποιημένη Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης 

     
(ποσά σε χιλιάδες €)  31/12/2023  31/12/2022 

     

Ενεργητικό     

Ενσώματες ακινητοποιήσεις και επενδυτικά ακίνητα  1.699.897  1.675.714 

Aσώματες ακινητοποιήσεις και υπεραξία  353.663  364.707 

Συμμετοχές σε συγγενείς εταιρίες και κοινοπραξίες  108.995  100.412 

Λοιπά μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία  23.867  35.515 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις  3.660  5.730 

Σύνολο μη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  2.190.082  2.182.078 

     

Αποθέματα  395.477  394.672 

Απαιτήσεις, προπληρωμές και λοιπά κυκλοφορούντα 
περιουσιακά στοιχεία  351.356  311.846 

Προθεσμιακές καταθέσεις σε τράπεζες  80.000  – 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα  194.525  105.703 

Σύνολο κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  1.021.358  812.221 

     

Σύνολο Ενεργητικού  3.211.440  2.994.299 

     

Ίδια Κεφάλαια και Υποχρεώσεις     

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και αποθεματικών που αναλογούν σε 
μετόχους της μητρικής Εταιρίας  1.552.403  1.394.533 

Μη ελέγχουσες συμμετοχές  30.720  29.741 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων (α)  1.583.123  1.424.274 

     

Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις και υποχρεώσεις 
μισθώσεων  541.025  763.598 

Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις  124.467  130.113 

Υποχρεώσεις συνταξιοδοτικών παροχών  21.371  20.217 

Προβλέψεις  67.082  52.209 

Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις  28.307  30.040 

Σύνολο μακροπροθέσμων υποχρεώσεων  782.252  996.177 

     

Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις και υποχρεώσεις 
μισθώσεων  393.364  139.366 

Προμηθευτές, υποχρεώσεις από φόρο εισοδήματος και λοιπές 
υποχρεώσεις  435.139  419.988 

Προβλέψεις  17.562  14.494 

Σύνολο βραχυπροθέσμων υποχρεώσεων  846.065  573.848 

     

Σύνολο υποχρεώσεων (β)  1.628.317  1.570.025 

     

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων (α+β)  3.211.440  2.994.299 
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Συνοπτική Ενοποιημένη Κατάσταση Ταμειακών Ροών 

     
(ποσά σε χιλιάδες €)  Για το έτος που έληξε την 31/12 

  2023  2022 

     

Ταμειακές Ροές Λειτουργικών Δραστηριοτήτων     

Κέρδη μετά από φόρους  272.646  110.481 

Αποσβέσεις και απομειώσεις ενσώματων και ασώματων 
ακινητοποιήσεων  151.984  175.371 

Tόκοι και συναφή έξοδα  41.524  39.143 

Φόρος εισοδήματος  67.039  26.715 

Λοιπές μη ταμειακές προσαρμογές  37.253  850 

Μεταβολές στο κεφάλαιο κίνησης  -53.883  -91.911 

Εισροές διαθεσίμων από την κύρια εκμετάλλευση  516.563  260.649 

Καταβεβλημένος φόρος εισοδήματος  -66.996  -16.679 

Σύνολο εισροών από λειτουργικές δραστηριότητες (α)  449.567  243.970 

     
Ταμειακές Ροές Επενδυτικών Δραστηριοτήτων     

Πληρωμές για την απόκτηση ενσώματων και ασώματων 
ακινητοποιήσεων  -224.006  -241.893 

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώματων και ασώματων 
ακινητοποιήσεων και επενδυτικών παγίων  6.007  5.748 

Μερίσματα εισπραχθέντα  1.172  1.180 
Καθαρές πληρωμές λόγω μεταβολών σε επενδύσεις 
συνδεδεμένων εταιριών και άλλων επενδυτικών 
δραστηριοτήτων  -3.432  -487 

Σύνολο εκροών από επενδυτικές δραστηριότητες (β)  -220.259  -235.452 

     

Σύνολο ταμειακών ροών μετά από τις επενδυτικές 
δραστηριότητες (α)+(β)  229.308  8.518 

     
Ταμειακές Ροές Χρηματοοικονομικών Δραστηριοτήτων     

Μερίσματα πληρωθέντα και επιστροφές κεφαλαίων  -45.731  -38.618 

Πληρωμές για την απόκτηση ιδίων μετοχών  -14.918  -23.814 

Εισπράξεις από πώληση ιδίων μετοχών  1.097  808 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβλημένα  -44.896  -35.646 

Καθαρές εισπράξεις από αναλήψεις πιστωτικών γραμμών και 
παραγώγων  48.401  119.519 

Προθεσμιακές καταθέσεις σε τράπεζες  -80.000  - 

Σύνολο (εκροών)/εισροών από χρηματοοικονομικές 
δραστηριότητες (γ)  -136.047  22.249 

     
Καθαρή αύξηση στα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 
(α)+(β)+(γ)  93.261  30.767 

     
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης χρήσης  105.703  79.882 

Επίδραση συναλλαγματικών διαφορών  -4.439  -4.946 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης χρήσης  194.525  105.703 
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Δείκτες Επιδόσεων ESG 

  

 

2023  2022 

Ουδέτερο αποτύπωμα άνθρακα     

Scope 1 καθαρές εκπομπές CO2 kg/t τσιμεντοειδούς προϊόντος 607,7 619,0 

Scope 2 εκπομπές CO2  kg/t τσιμεντοειδούς προϊόντος 49,0 47,0 

Scope 3 εκπομπές CO2  kg/t τσιμεντοειδούς προϊόντος 114,5 116,7 

Ποσοστό εναλλακτικών καυσίμων % θερμιδικής υποκατάστασης 19,6 17,5 

Δείκτης κλίνκερ προς τσιμέντο % 76,9 78,4 

Πράσινα προϊόντα % παραγωγής τσιμέντου 23,4 19,5 

Επενδυτικές δαπάνες  για το κλίμα  εκ. € 63,4 38,6 

Επενδύσεις σε έρευνα και καινοτομία εκ. €/έτος 22,1 11,7 

Εργασιακό περιβάλλον που ενθαρρύνει την ανάπτυξη      

Θανατηφόρα ατυχήματα  # 

 

0 

 

1 

Δείκτης Συχνότητας Ατυχημάτων που 
οδήγησαν σε Απώλεια Χρόνου Εργασίας 
Εργαζομένων (LTIFR) 

#/106 h 0,35 0,63 

Πρωτοβουλίες υγείας και ευημερίας # 226 215 

Ποσοστό γυναικών στη διοίκηση % 20,8 19,4 

Μέσος όρος ωρών εκπαίδευσης  ώρες/εργαζόμενο 25,2 22,7 

Θετικό αποτύπωμα στις περιοχές που 
δραστηριοποιούμαστε 

 

 

 

 

 

Εκπομπές σκόνης g/t κλίνκερ 19,8 21,7 

Εκπομπές NOx g/t κλίνκερ 1 165 1 251 

Εκπομπές SOx g/t κλίνκερ 238,4 257,4 

Λατομεία με σχέδια βιοποικιλότητας % 83,3 83,3 

Πρωτοβουλίες σύμπραξης στις 
κοινότητες 

# 265 203 

Θέσεις πρακτικής άσκησης # 361 482 

Κοινωνική επένδυση  € εκ. 2,6 1,7 

Εργαζόμενοι από την τοπική κοινότητα % 

 

83,9 

 

83,8 

Δαπάνες σε τοπικούς προμηθευτές  % 67,8 67,6 

Υπεύθυνη εφοδιαστική αλυσίδα    

Κατανάλωση νερού l/t τσιμεντοειδούς προϊόντος 222,7 240,4 

Ζήτηση νερού που καλύπτεται με 
ανακυκλωμένο νερό 

% 71,0 68,0 

Ποσοστό της παραγωγής που καλύπτεται 
με ISO 50001 ή με ενεργειακούς ελέγχους 

% 85,7 85,9 

Καλή διακυβέρνηση, διαφάνεια και επιχειρηματική ηθική   

Συμμετοχή γυναικών στο ΔΣ # 1/3 1/3 

Ανεξάρτητα Μέλη του ΔΣ # 9/16 10/16 

 

Σημειώσεις:Scope 1: άμεσες εκπομπές CO₂· Scope 2: έμμεσες εκπομπές CO₂ από την ηλεκτρική ενέργεια· Scope 

3: έμμεσες εκπομπές CO₂ στην εφοδιαστική αλυσίδα 
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Γενικοί Ορισμοί 

Δείκτης  Ορισμός  Σκοπός 

     

CapEx 

 

Aποκτήσεις/προσθήκες ασώματων και 
ενσώματων ακινητοποιήσεων, 
δικαιωμάτων χρήσης στοιχείων και 
επενδυτικών παγίων 

 

Βοηθά τη διοίκηση του 
Ομίλου στην παρακολούθηση 
των κεφαλαιουχικών 
δαπανών 

EBITDA 

 

Κέρδη προ ζημιών απομείωσης 
υπεραξίας, τόκους και φόρους πλέον 
αποσβέσεων και απομειώσεων ασωμάτων 
και ενσώματων ακινητοποιήσεων και 
αποσβέσεων κρατικών επιχορηγήσεων 

 

Είναι ένας δείκτης της 
λειτουργικής κερδοφορίας 
που επιτρέπει τη σύγκριση 
των λειτουργικών τομέων με 
συνέπεια κάθε οικονομικό 
έτος 

Καθαρός δανεισμός 

 

Άθροισμα των μακροπρόθεσμων δανείων 
και υποχρεώσεων από μισθώσεις και των 
βραχυπρόθεσμων δανείων και 
υποχρεώσεων από μισθώσεις (συνολικά 
μικτός δανεισμός), μείον  ταμειακά 
διαθέσιμα και ισοδύναμα και 
προθεσμιακές καταθέσεις σε τράπεζες 

 

Βοηθά τη διοίκηση του 
Ομίλου στην παρακολούθηση 
του χρέους 

NPAT 

 

Καθαρά κέρδη μετά από φόρους που 
αναλογούν στους μετόχους της μητρικής 
εταιρίας 

 

Επιτρέπει τη συνεπής 
σύγκριση των συνολικών 
κερδών κάθε οικονομικό έτος 

Ελεύθερες ταμειακές 
ροές λειτουργικών 
δραστηριοτήτων 

 

Ταμειακές ροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες μείον πληρωμές για 
CapEx 

 

Μετρά την ικανότητα του 
Ομίλου να μετατρέπει το 
κέρδος σε ταμειακά 
διαθέσιμα μέσω της 
διαχείρισης των λειτουργικών 
ταμειακών ροών και των 
κεφαλαιουχικών δαπανών 

Κέρδη προ ζημιών 
απομείωσης 
υπεραξίας, καθαρών 
εξόδων 
χρηματοοικονομικής 
λειτουργίας και φόρων 

 

Κέρδη προ φόρων, συμμετοχών στα 
κέρδη/(ζημιές) συγγενών εταιριών και 
κοινοπραξιών, καθαρών εξόδων 
χρηματοοικονομικής λειτουργίας και 
ζημιών απομείωσης υπεραξίας 

 

Είναι ένας δείκτης της 
λειτουργικής κερδοφορίας 
που επιτρέπει τη σύγκριση 
των λειτουργικών κερδών με 
συνέπεια κάθε οικονομικό 
έτος 
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Δελτίο Τύπου 
Ρυθμιζόμενη Πληροφόρηση 

 

 

 

13 Μαρτίου 2024 
 

Οικονομικό Ημερολόγιο 

28 Μαρτίου 2024 Δημοσίευση της Ενιαίας Ετήσιας Έκθεσης Απολογισμού 2023 

9 Μαΐου 2024 Ανακοίνωση αποτελεσμάτων Α’ τριμήνου 2024 

9 Μαΐου 2024 Γενική Τακτική Συνέλευση των Μετόχων 

31 Ιουλίου 2024 Ανακοίνωση αποτελεσμάτων Α’ εξαμήνου 2024 

7 Νοεμβρίου 2024 Ανακοίνωση αποτελεσμάτων Γ’ Τριμήνου και Εννεαμήνου 2024 

⎯ Το παρόν δελτίο τύπου είναι διαθέσιμο στον διαδικτυακό τόπο της Titan Cement International SA μέσω του 
συνδέσμου https://ir.titan-cement.com  

⎯ Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το τμήμα Επενδυτικών Σχέσεων +30 210 2591 257 

⎯ Στις 15:00 CET θα λάβει χώρα η ενημέρωση αναλυτών και επενδυτών μέσω τηλεδιάσκεψης: 
https://87399.themediaframe.eu/links/titan240313.html  

⎯ Η νόμιμη ελεγκτική εταιρία, επιβεβαίωσε ότι από τον έλεγχο, που έχει ουσιαστικά ολοκληρωθεί, δεν 
προέκυψαν έως σήμερα ουσιώδεις ανακρίβειες στο προσχέδιο των ενοποιημένων λογαριασμών και ότι τα 
λογιστικά στοιχεία που αναφέρονται στο δελτίο τύπου συμφωνούν, από κάθε ουσιώδη άποψη, με το 
προσχέδιο των λογαριασμών από το οποίο έχουν αντληθεί/ή προέλθει. 

ΔΗΛΩΣΗ ΑΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ: Η παρούσα έκθεση μπορεί να περιλαμβάνει δηλώσεις για μελλοντικές εκτιμήσεις. Οι δηλώσεις για μελλοντικές 
εκτιμήσεις αφορούν ή βασίζονται στις τρέχουσες προθέσεις, πεποιθήσεις ή προσδοκίες της διοίκησης της επιχείρησης σχετικά με, μεταξύ άλλων, τα 
αποτελέσματα των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων του Ομίλου ΤΙΤΑΝ στο μέλλον, την οικονομική κατάσταση, τη ρευστότητα, τις προοπτικές, την 
ανάπτυξη, τις στρατηγικές ή τις εξελίξεις του κλάδου όπου δραστηριοποιούμαστε. Από τη φύση τους, οι δηλώσεις για μελλοντικές εκτιμήσεις 
υπόκεινται σε κινδύνους, αβεβαιότητες και παραδοχές που μπορεί να καταλήξουν σε πραγματικά αποτελέσματα ή μελλοντικές καταστάσεις που 
διαφέρουν ουσιωδώς από εκείνες που εκφράζουν ρητά ή άρρητα οι παρούσες δηλώσεις. Οι εν λόγω κίνδυνοι, αβεβαιότητες και παραδοχές ενδέχεται 
να επηρεάσουν αρνητικά την έκβαση και τις οικονομικές συνέπειες των σχεδίων ή των γεγονότων που περιγράφονται στις δηλώσεις. Οι δηλώσεις για 
μελλοντικές εκτιμήσεις που περιλαμβάνονται στην παρούσα έκθεση σχετικά με τάσεις ή τρέχουσες δραστηριότητες δεν πρέπει να εκλαμβάνονται 
ωσάν να επρόκειτο να παραμείνουν ως έχουν στο μέλλον. Δεν αναλαμβάνουμε καμία υποχρέωση να ενημερώσουμε ή να αναθεωρήσουμε καμία 
δήλωση για μελλοντικές εκτιμήσεις, είτε κατόπιν νέων στοιχείων, είτε βάσει μελλοντικών γεγονότων, είτε για οποιονδήποτε άλλο λόγο. Δεν θα πρέπει 
κανείς να αποδίδει υπερβάλλουσα αξιοπιστία σε τέτοιες μελλοντικές εκτιμήσεις οι οποίες άλλωστε ισχύουν μόνον κατά την χρονική στιγμή της 
παρούσας έκθεσης. Τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην παρούσα έκθεση υπόκεινται σε αλλαγές χωρίς προειδοποίηση. Ουδεμία διαβεβαίωση ή 
εγγύηση παρέχεται, ρητά ή άρρητα, ως προς το δίκαιο χαρακτήρα, την ακρίβεια, το ευλογοφανές ή την πληρότητα των στοιχείων που περιλαμβάνονται 
εδώ και ουδείς θα έπρεπε να βασίζεται σε αυτά. Στους περισσότερους πίνακες της παρούσας έκθεσης, τα ποσά εκφράζονται σε εκατομμύρια € για 
λόγους διαφάνειας. Ενδέχεται να υπάρχουν διαφορές με τους πίνακες της συνοπτικής ενημέρωσης λόγω στρογγυλοποίησης των ποσών. Η συνοπτική 
ενημέρωση καταρτίστηκε στην Αγγλική γλώσσα και μεταφράστηκε στην Γαλλική και Ελληνική γλώσσα. Σε περίπτωση διαφοροποιήσεων μεταξύ των 
δύο κειμένων, υπερισχύει το κείμενο στην Αγγλική εκδοχή.  

  

Σχετικά με την Titan Cement International SA                                                                                 
Ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ είναι μια διεθνής εταιρία στον κλάδο των δομικών υλικών για κατασκευές και υποδομές που προσφέρει καινοτόμες 
λύσεις για έναν καλύτερο κόσμο. Με το μεγαλύτερο μέρος της δραστηριότητάς του στις ΗΠΑ, απασχολεί περισσότερους από 5.000 
εργαζόμενους παγκοσμίως και έχει παρουσία σε πάνω από 25 χώρες, με ηγετική θέση στις ΗΠΑ, την Ελλάδα, τα Βαλκάνια και την 
Ανατολική Μεσόγειο. Έχει, επίσης, μια κοινοπραξία στη Βραζιλία. Με 120 χρόνια ιστορίας, ο Όμιλος διατηρεί μια οικογενειακή 
κουλτούρα που προάγει το επιχειρηματικό πνεύμα, ενώ εργάζεται μεθοδικά με τους πελάτες του για να ανταποκριθεί στις σύγχρονες 
ανάγκες της κοινωνίας, προωθώντας παράλληλα τη βιώσιμη ανάπτυξη με υπευθυνότητα και ακεραιότητα. Ο Τιτάνας έχει θέσει στόχο 
για μηδενικές εκπομπές άνθρακα έως το 2050, με τους στόχους του για μείωση του CO2, να έχουν επικυρωθεί επιστημονικά από την 
πρωτοβουλία Science Based Targets (SBTi). Ο Όμιλος είναι εισηγμένος στο Euronext και στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Για περισσότερες 
πληροφορίες, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας στη διεύθυνση www.titan-cement.com. 

https://ir.titan-cement.com/

